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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΙΕΡΟΥ ΑΜΥΚΛΑΙΟΥ 
ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΜΥΚΛΩΝ Δ. ΣΠΑΡΤΗΣ 

Η πράξη είναι ενταγμένη  στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Πελοπόννησος 2021-2027» με 
συνολικό προϋπολογισμό 530.000,00€ με 
χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Το Ιερό του Αμυκλαίου Απόλλωνος, στο μέσον 
περίπου της κοιλάδας του Ευρώτα, αποτελούσε ένα 
από τα σπουδαιότερα κέντρα λατρείας των 
Σπαρτιατών, αφιερωμένο στον Υάκινθο, έναν 
προδωρικό θεό, του οποίου ο τάφος αποτελούσε το 
κεντρικό σημείο λατρείας του ιερού. Η στενή σχέση 
των δωρικών φύλων με τον Απόλλωνα οδήγησε 
πιθανόν στον συγκερασμό της παλαιότερης 
λατρείας του Υακίνθου με τον νέο θεό, γεγονός που 
συνδέεται και με την ένταξη των Αμυκλών στη 
Σπάρτη ως πέμπτη κώμη. Το ιερό ανακαινίστηκε 
ριζικά στην αρχαϊκή εποχή από τον αρχιτέκτονα 
Βαθυκλή που καταγόταν από τη Μαγνησία της 
Μικράς Ασίας. Το Ιερό του Απόλλωνος ξεχωρίζει για 
την ιδιορρυθμία και την πρωτοτυπία των οικοδομημάτων του, καθώς και για το συμβολικό περιεχόμενο των 
λατρευτικών εκδηλώσεων των Υακινθείων που λάμβαναν χώρα εκεί.  

Η υλοποίηση του έργου προστασίας και διαμόρφωσης του ιερού με δυνατότητα περιήγησης σε αυτό θα 
καταστήσει πιο εύληπτο τον χώρο, αναβαθμίζοντας τη διδακτική του αξία, ενώ παράλληλα θα προβληθεί ένα 
από τα σημαντικότερα ιερά των Σπαρτιατών, αποδίδοντας στην τοπική κοινωνία έναν αρχαίο λατρευτικό τόπο 
αναγνώσιμο και κατανοητό. Με την ολοκλήρωση του έργου θα αυξηθεί η επισκεψιμότητά του και θα 
ενισχυθεί γενικότερα η τουριστική ελκυστικότητα της ευρύτερης περιοχής. 

Με την ολοκλήρωση της πράξης θα αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά τα προβλήματα προσβασιμότητας και 
αναγνωσιμότητας του Ιερού. Ο αρχαιολογικός χώρος θα αποδοθεί στους επισκέπτες, συμπεριλαμβανομένων 
των ατόμων ΑΜΕΑ, πλήρως διαμορφωμένος για περιήγηση. Το σύνολο των εργασιών θα καταγραφεί και θα 
τεκμηριωθεί το σύνολο των ευρημάτων. Επίσης, θα αποκατασταθεί ο ναός της Αγ. Κυριακής. Ο αρχαιολογικός 
χώρος θα περιφραχθεί και θα αναδειχθεί με όλες τις ενέργειες πληροφόρησης και ενημέρωσης των 
επισκεπτών του, και συγκεκριμένα θα τοποθετηθούν πινακίδες σήμανσης και πληροφόρησης, και σε γραφή 
Braille, θα εκτυπωθούν ενημερωτικά φυλλάδια, απλά και σε σύστημα Braille για τα άτομα με προβλήματα 
όρασης. 

Το έργο εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο έργων ανάδειξης χώρων και συνόλων, με ιδιαίτερη πολιτιστική 
αξία και σε φυσικό περιβάλλον ιδιαίτερου κάλλους. Η συγκεκριμένη πράξη θα συμβάλει στην πολιτιστική 
προβολή της περιοχής. Δεδομένου ότι η διαμόρφωση και ανάδειξη του Ιερού του Αμυκλαίου Απόλλωνος θα 
συμβάλει στην αύξηση της επισκεψιμότητας, θα προκύψουν οφέλη και για την τοπική κοινωνία με την 
προώθηση του τουρισμού και την τόνωση της τοπικής οικονομίας της ευρύτερης περιοχής. Επιπρόσθετα, ο 
χώρος θα προβληθεί και θα αποδοθεί στο κοινό με τρόπο εύληπτο και αναγνώσιμο. 


